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România-Franța: o frumoasă prietenie 

 

Prof. Burcea-Iancu Alina 

 

Luna noiembrie a anului 2022 a fost marcată de două evenimente 

foarte importante pentru școala noastră: stagiile de practică la agenți 

economici români a două grupuri de elevi francezi în cadrul proiectelor 

Erasmus plus. 

În acest sens, școala noastră a primit prima delegație din Marsilia 

reprezentată de Lycée des Métiers „La Calade”. Astfel, 8 eleve au beneficiat 

de cazare în internatul școlii noastre și practică la societăți comerciale din 

oraș timp de două săptămâni (14.11-29.12.2022). Aceste societăți 

comerciale au fost identificate de către Directiunea școlii noastre 

reprezentată de dna directoare prof. Pau Adriana si dna directoare adj. prof. 

Saftiuc Raluca. 

De asemenea, elevele au participat la ore de limbi străine în școală 

susținute de către doamnele profesoare Sîrbu Vanda (limba engleză), Sima 

Remina (limba engleză) , Burcea-Iancu Alina (limba franceză) şi de dl prof. 

Prundeanu Ciprian (limba engleză). 

Pentru realizarea acestui proiect, a existat o vizită pregătitoare a trei 

profesoare ale liceului din Marsilia în perioada 3-7 octombrie 2022. În timpul 

vizitei, doamnele profesoare au avut ocazia să cunoască profesorii liceului 

nostru, să viziteze sălile de clasă, laboratoarele și internatul. În plus, 

doamnele profesoare au participat la câteva activități coordonate de 

doamnele profesoare Covaci Nicoleta și Sîrbu Vanda și la un atelier de 

gastronomie coordonat de dna prof. Sfetescu Adina. 
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Mai mult, această vizită a fost un moment important pentru 

descoperirea culturală a orașului Timisoara (Opera și Teatrul National, 

Filarmonica, piețele istorice etc.) 

A doua delegație a fost reprezentată de două licee: Liceul „Marcel 

Pagnol” din Limoges și Liceul „Bort-Artense” din Bort-les-Orgues. Scopul 

proiectului l-a constituit stagiul de practică pentru 7 elevi (4 ai liceului 

„Marcel Pagnol” și 3 ai Liceului „Bort-Artense”) la hipermarketul Auchan din 

Iulius Mall în perioada  21.11-9.12. 2022. 

La fel ca și colegele lor din Marsilia, elevii au participat la ore de limba 

engleză, limba franceză și la alte activități școlare în perioada 21.11-

23.11.2022, respectiv, 8.12-9.12.2022. 

Școala noastră a semnat cu cele două școli din Franța parteneriate în 

vederea unor viitoare proiecte Erasmus plus sau schimburi școlare. 

Aceste proiecte s-au dovedit a fi foarte fructuoase și suntem mândri și 

recunoscători de a fi avut șansa de a reîntâlni un partener stabil și 

întotdeauna atent, Franța. O frumoasă reîntâlnire și o frumoasă prietenie 

franco-română care continuă. 

 

 

Roumanie-France: une belle amitié 

 

Prof. Burcea-Iancu Alina 

 

Le mois de novembre 2022 a été marqué par deux événements très 

importants pour notre établissement: les stages dans des entreprises 

roumaines de deux groupes d’élèves français dans le cadre de deux projets 

Erasmus plus. 
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Dans ce sens, notre établissement a accueilli la première délégation de 

Marseille représentée par le Lycée des Métiers „La Calade”. Ainsi, 8 élèves ont 

bénéficié de l’hébergement dans l’internat de notre établissement et des 

stages dans des entreprises roumaines pendant deux semaines (du 14.11 au 

29.12. 2022). Les entreprises accueillant les élèves en stage ont été 

identifiées par la Direction de l’établissement représentée par Mme la 

Proviseure PAU Adriana et Mme la Proviseure adjointe SAFTIUC Raluca. 

Les élèves ont pu aussi intégrer des cours de langues étrangères, 

notamment des cours d’anglais coordonnés par Mme les professeures SIRBU 

Vanda, SIMA Remina et M.le professeur PRUNDEANU Ciprian, tout comme de 

cours de français avec Mme la professseure BURCEA-IANCU Alina. 

Pour mener à bon terme le projet Erasmus, il y avait une visite 

préparatoire des professeurs du Lycée des Métiers du 3 au 7 octobre 2022. 

Pendant cette visite, les professeurs ont eu l’occasion de faire connaissance 

avec leurs homologues roumains et visiter les salles de classes et les 

laboratoires du notre établissement, ainsi que l’internat. Les professeurs 

français ont participé à quelques activités coordonnées par les professeures 

COVACI Nicoleta, SIRBU Vanda et à un atelier de gastronomie coordonné par 

Mme SFETESCU Adina. 

De plus, cette visite a été un moment important pour la découverte 

culturelle de la ville de Timisoara (l’Opéra et le Théâtre national, les places 

de la ville, la Philarmonie, etc.) 

La deuxième délégation a été représentée par deux lycées: le Lycée 

Marcel Pagnol de Limoges et le Lycée Bort-Artense de Bort-les-Orgues. Le but 

du projet a été le stage de 7 élèves (dont 4 élèves du Lycée Marcel Pagnol et 

3 élèves du Lycée Bort-Artense) déroulé au sein de l’hypermarché Auchan 

chez Iulius Mall du 21.11 au 9.12.2022.  
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Tout comme leurs collègues marseillais, ils ont participé aux cours 

d’Anglais, de Français et à d’autres activités scolaires du 21.11 au 23.11. 

2022, respectivement, du 8.12 au 9.12. 2022. 

Notre établissement a signé la demande d’appariement avec les deux 

établissements français et on envisage un prochain projet Erasmus plus en 

France avec des élèves roumains.  

Ces projets ont porté leurs fruits et on est fiers et reconnaissants 

d’avoir eu la chance de rencontrer un partenaire stable et toujours à l’écoute, 

la France. Une belle rencontre et une belle amitié franco-roumaine qui 

perdure.
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Influenţa operei lui Quintus Horatius Flaccus asupra 

scriitorilor români 

    

                                                                              Prof. Buică Julieta Virginia 

        

  În literatura română, poetul latin 

Horatius s-a bucurat de o deosebită preţuire. 

Horatius a fost foarte apreciat de poetul nostru 

naţional, Mihai Eminescu, care a intrat în relaţii 

de intertextualitate cu poemele horaţiene. De 

altfel, M. Eminescu a şi tradus una din odele 

horaţiene. Şi alţi poeti români l-au admirat   şi 

l-au citit cu multă plăcere: Vasile Alecsandri, 

George Coşbuc, Ion Barbu, George Călinescu şi 

multi alţii. 

 În anul 1923, Eugen Lovinescu a tradus în 

proză odele, epodele, satirele şi epistolele 

horaţiene. De asemenea, se remarcă tălmăcirile 

lui N. I. Herescu, în cadrul unei antologii 

realizate în metru modern în 1929. Constantin I. Niculescu a publicat 

traduceri din Horatius. În volumul I din Poeți latini, editat în 1973, Petre Stati 

a inclus şi câteva traduceri din Horatius. În 1976, Ionel Marinescu a tălmăcit 

Ars Poetica. Au mai comentat şi tradus opera poetului latin şi A. Andriţoiu 

(Din lirica latină), V. Bogrea (Originalitatea poeziei romane), G. Călinescu 

(Scriitori străini), Emil Dumitraşcu (Istoria literaturii latine I), D. M. Pippidi 

(Formarea ideilor literare în antichitate) şi multi alţii, iubitori ai operei 

horaţiene. 
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 Horaţius a servit ca model în literatura română lui Vasile Alacsandri, 

Grigore Alexandrescu şi nu în ultimul rând lui Mihai Eminescu. 

 Poet de curte, Grigore Alexandrescu horaţionează adoptând pe “carpe 

diem”: “Până n-ajungi timpul rece/ Bucură-te de natură.” 

 Mari veleităţi de a deveni un Horatius le-a avut şi Vasile Alecsandri. 

Fântâna Blanduziei este relevantă în acest sens. Temperamental, V. 

Alecsandri avea şi el o sete de soare şi de intimitate. Pentru poetul român 

Tiburul era Mirceşti, iar Hortus Maecenantis era Castelul Peleş. Făcând o 

comparaţie între Alecsandri şi poetul latin, N. I. Herescu notează: “Ce plină 

este Fântâna Blanduziei de amintirea şi atmosfera poeziei horaţiene!” 

 Poetul clasic de care M. Eminescu s-a apropiat mai mult sufleteşte şi 

care a lăsat ecouri puternice în opera lui a fost Horatius. Ceea ce a captivat 

mai mult pe Eminescu au fost poeziile cu fond patriotic, satiric si filosofic ale 

clasicului latin și mai puţin lirica erotică, lipsită de profunzime, a 

cumpătatului Horatius. 

 Influenţa lui Horatius asupra lui Eminescu s-a manifestat încă din 

primele sale încercări poetice. De la poetul latin a împrumutat Eminescu 

strofa safică, strofa des întrebuinţată în odele horaţiene. Poetul nostru 

declama cu patos odele lui Horatius, iar teme, imagini şi ritmuri din creaţia 

confratelui latin au fost valorificate în poezia şi în articolele sale. 

 Celebra Odă (în metru antic) este o admirabilă împletitură a 

sentimentelor lui Eminescu, probate pe fondul filosofiei lui Horatius, care 

pledase pentru impasibilitatea stoică şi calmul sufletesc, ca o condiţie şi un 

secret al fericirii. Referindu-se la această poezie, Traian Diaconescu afirma că 

poezia Odă (în metru antic) este un “mozaic din câteva perle ale ideologiei şi 

filosofiei lui Horatius”. 

 Opera poetului latin a fost nu numai citită în întregime, ci şi 

aprofundată de către Eminescu. Morala pe care Horatius a îndreptat-o 
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împotriva tinerimii moleşite şi îndemnul la redeşteptare şi regenerare pe 

care-l adresează tineretului în odele sale romane, o reia şi Eminescu în poezia 

Junii corupţi. 

 Eminescu a citit şi a aprofundat Epistola către Pisoni în care şi-a 

cristalizat şi şi-a desăvârşit crezul literar, urmărind preceptele formulate de 

Horatius. Pentru ambii poeţi, la baza unei opere de artă superioare trebuie 

să stea un talent viguros, dublat de o temeinică şi vastă cultură. Perfecţiunea 

artistică nu se poate realiza decât printr-o completă armonie între fond şi 

formă. 

 Gândul morţii neîndurate, care nu iartă pe nimeni, dă poeziei horaţiene 

o notă de melancolie şi tristeţe. Horatius exclama “Pulvis et umbra sumus” 

(Ode, IV, 7). Această dureroasă exclamaţie este reluată de Eminescu în nuvela 

Cezara sub forma “Cinis et umbra sumus”. 

 Manuscrisele ne relevă, de asemenea, însemnătatea pe care a avut-o 

Horatius în activitatea literară a lui Eminescu. Poetul nostru a învăţat pe 

opera lui Horatius să scrie versuri în forme noi. Exerciţii de metrică, lucrări 

originale după modelul antic, toate acestea ne arată dorinţa lui Eminescu de 

a-l traduce pe Horatius în limba noastră. La fel ca şi Horatius, Eminescu și-a 

dat seama că adevarata nemurire o oferă numai măreţia operei de artă. 

Acesta este şi motivul pentru care poetul nostru a tradus, fie şi parţial, 

celebra Odă XXX a cărţii a treia ( Exegi monumentum). 

 Un nou prilej de îndrumare spre ideologia clasică a fost introdus în 

literatura română de către grupul de la Junimea. Mentorul acestei grupări, 

Titu Maiorescu, a fost un mare admirator al operei horaţiene. Despre 

Maiorescu se spunea că nu era zi în care să nu citească câteva pagini din 

Horatius şi ideologia sa estetică a primit multe sugestii din ideologia estetică 

a şcolii latine, care ridicase poezia latină la apogeul său în primul secol 

înainte de naşterea lui Hristos. 
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 În poezia Moartea lui Fulger a lui George Coşbuc, poetul se alătură 

agnosticismului horaţian. Recunoaştem aici pe fuge quaerere: “Nu cerceta 

aceste legi / Că eşti nebun când le-nţelegi!” 

 În concluzie, Horatius a exercitat o imensă influenţă asupra scrierilor 

din toate timpurile. Poetul latin aparţine tuturor epocilor, în măsura în care 

realismul lui e mai ales psihologic şi moral: viaţa rustică, natura nu sunt 

pentru el un prilej de comunicare cu universul, Horatius a căutat în ele doar 

o destindere. 

 

BIBLIOGRAFIE: 

 

1. Călinescu George, Scriitori străini, Editura pentru 9reco9sal9 9reco9sal, Bucureşti, 
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Impactul efectul Bullwhip asupra logisticii comerciale 

 

Prof. Grat ian-Daniel Golos ie 

 

Logistica industriala  s i comerciala  reprezinta  activitatea de planificare, 

organizare s i coordonare a transportului, stoca rii s i manipula rii bunurilor, 

materialelor s i produselor î n cadrul unui lant  de aprovizionare (supply 

chain). Aceasta  activitate vizeaza  î mbuna ta t irea eficient ei, reducerea 

costurilor s i maximizarea satisfact iei client ilor. 

      I n logistica industriala , accentul se pune pe gestionarea aproviziona rii 

s i stoca rii materiilor prime s i a altor bunuri utilizate î n procesul de product ie. 

Acest tip de logistica  este important pentru asigurarea fluxului continuu de 
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materii prime s i a altor bunuri necesare product iei s i pentru minimizarea 

stocurilor inutile s i a costurilor de depozitare. 

      I n logistica comerciala , accentul se pune pe gestionarea distribut iei s i 

stoca rii produselor finite ca tre client i. Acest tip de logistica  este important 

pentru asigurarea livra rii prompte s i fiabile a produselor ca tre client i, pentru 

minimizarea stocurilor de produse finite s i a costurilor asociate acestora s i 

pentru maximizarea satisfact iei client ilor. 

I n ambele tipuri de logistica , gestionarea transportului s i manipularea 

bunurilor sunt aspecte importante. Aceste activita t i implica  alegerea celor 

mai eficiente rute de transport, utilizarea celor mai potrivite mijloace de 

transport s i manipularea bunurilor î ntr-un mod sigur s i eficient. 

      Efectul Bullwhip este o problema  cunoscuta  î n lant ul de aprovizionare 

(supply chain), care poate afecta logistica industriala  s i comerciala . Acest 

efect se refera  la fenomenul î n care fluctuat iile cererii pentru un produs se 

amplifica  pe ma sura  ce aceasta se transmite î n sus prin lant ul de 

aprovizionare, de la consumatorii finali ca tre furnizori. 

      De exemplu, daca  un retailer primes te un impuls brusc de cerere 

pentru un anumit produs, acesta poate react iona prin plasarea unei comenzi 

mai mari la furnizorul sa u. Furnizorul, la ra ndul sa u, poate vedea aceasta  

cres tere a cererii ca un semn ca  trebuie sa -s i creasca  product ia s i sa  plaseze 

o comanda  mai mare pentru materialele sale. Aceasta  cres tere a comenzilor 

poate fi transmisa  s i mai departe î n lant ul de aprovizionare, î ntr-un efect de 

domino, pa na  la furnizorii finali s i produca torii, ceea ce poate duce la cres teri 

semnificative ale stocurilor s i costurilor, precum s i la î ntreruperi ale 

aproviziona rii. 

      Acest efect poate fi cauzat de o varietate de factori, inclusiv de 

informat iile incomplete sau inexacte despre cerere, comportamentul 
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previzibil al client ilor, termenele de livrare lungi s i lipsa de coordonare î ntre 

partenerii din lant ul de aprovizionare. 

      Unul dintre factorii care contribuie la efectul Bullwhip este informat ia 

insuficienta  sau inexacta  despre cererea reala . Aceasta poate fi cauzata  de 

probleme de comunicare î ntre diferitele niveluri ale lant ului de 

aprovizionare sau de practici de estimare a cererii care nu sunt suficient de 

precise. De exemplu, daca  un distribuitor raporteaza  o cerere mai mare deca t 

cea reala , produca torul poate î ncepe sa  produca  mai mult deca t este necesar, 

ceea ce duce la cres terea stocurilor s i la risipa de resurse. 

      I n plus, efectul Bullwhip poate fi amplificat de problemele de stocare s i 

transport din lant ul de aprovizionare. De exemplu, daca  un furnizor de 

materiale î nta mpina  probleme de transport sau î nta rzieri î n livrare, acestea 

pot duce la cres terea stocurilor s i la amplificarea efectului Bullwhip. De 

asemenea, lipsa de coordonare î ntre diferitele niveluri ale lant ului de 

aprovizionare poate duce la stocuri insuficiente sau la probleme de transport, 

ceea ce poate duce la cres terea costurilor s i la pierderea de venituri. 

       I n ceea ce prives te solut iile pentru prevenirea efectului Bullwhip î n 

logistica industriala , exista  mai multe opt iuni disponibile. Una dintre acestea 

este î mbuna ta t irea comunica rii î ntre diferitele niveluri ale lant ului de 

aprovizionare. Acest lucru poate fi realizat prin utilizarea unor sisteme de 

informat ii s i planificare avansata  a cererii care permit schimbul de informat ii 

î n timp real î ntre diferitele niveluri ale lant ului de aprovizionare. Aceste 

sisteme pot ajuta la î mbuna ta t irea preciziei estima rilor de cerere s i la 

reducerea riscului de amplificare al efectului Bullwhip. 

      Pentru a contracara efectul Bullwhip, logistica industriala  s i comerciala  

poate adopta o serie de strategii, cum ar fi: 
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1. I mbuna ta t irea comunica rii s i coordona rii î ntre partenerii din lant ul de 

aprovizionare pentru a reduce incertitudinea s i a ajuta la stabilirea 

cererii reale s i previzibile. 

2. Folosirea unor sisteme avansate de planificare a lant ului de 

aprovizionare (SCM) pentru a î mbuna ta t i vizibilitatea î n timp real a 

cererii, a stocurilor s i a activita t ilor din lant ul de aprovizionare. 

3. Implementarea unor politici de stocuri mai eficiente, cum ar fi JIT (just 

in time), pentru a minimiza stocurile excesive s i costurile asociate 

acestora. 

4. Utilizarea unor practici de gestionare a riscurilor pentru a reduce 

impactul evenimentelor neas teptate, cum ar fi î ntreruperi ale 

aproviziona rii sau cres teri brus te ale cererii. 

I n general, abordarea efectului Bullwhip trebuie sa  fie una sistemica  s i 

sa  implice colaborarea î ntre tot i partenerii din lant ul de aprovizionare 

pentru a î mbuna ta t i eficient a s i a reduce riscurile s i costurile. 
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Confecționare mărțișoare 

 

Prăjan Ioana, clasa a IX-a D 

 

Pentru a putea face un mărțișor, care sa fie cu totul special, îți trebuie 

răbdare, liniște,noroc, imaginație si mult spor. 

Pentru a le confecționa, îți trebuie: 

-carton și hârtie colorată 

-mărgele colorate 

-niște fâșii subțiri de diferite culori 

-o cariocă neagră 

-bețisoare de lemn mici 

-un șnur semnificativ alb-roșu. 

Primul pas, pentru a confecționa păpușile, este să perforezi niște forme 

de fetițe și de flori ori fluturași de hârtie colorată. 

Al doilea pas este sa le faci un mic șirag de mărgele colorate. 

Al treilea pas este să le capsezi pe un carton. 

        Gata primul mărțișor! 

Pentru a confecționa creioanele, primul pas este să înfășori în jurul 

bețișoarelor de lemn fâșiile de hârtie colorată. 

Al doilea pas este să le faci un fel de vârf negru precum unui creion. 

Al treilea pas este să le capsezi pe cartonul colorat, alături de fluturi și 

un mic mesaj de primăvară. 

       Gata și al doilea mărțișor!  
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Timișoara, 8 Martie 2023 

Dragă mamă, 

 

Doresc să îți spun cât de mult te iubesc și cât de valoroasă ești pentru 

mine. În primul rând, îți mulțumesc pentru că m-ai adus pe lume și m-ai 

crescut cu multă dragoste și grijă. Mi-ar fi greu să îmi imaginez să trăiesc cu 

o altă mamă. Tu ești unică și nimeni nu poate fi ca tine, de aceea te iubesc! Îți 

mulțumesc, pentru că m-ai ajutat când am avut nevoie, chiar și atunci când 

m-ai ajutat așa cum nu voiam eu, fiindcă tu ai știut întotdeauna ce este mai 

bine pentru mine. Îți mulțumesc, pentru că m-ai hrănit cu cea mai bună 

mâncare și te-ai îngrijit de mine în toate nevoile mele, și pentru că m-ai 

învățat întotdeauna ce este bine. Ești cea mai frumoasă și nimeni nu te poate 

întrece. Părul tău este cea mai frumoasă podoabă a ta și te face și mai 

frumoasă. Ești singura ființă din toată lumea care are valoare pentru mine și 

nu vreau să te dezamăgesc vreodată. Vocea ta cea caldă îmi vorbește lin 

întotdeauna și vreau să ascult de tine mereu. 

Te iubesc din toată inima mea! 

                                 Cu multă dragoste, 

                                                                                                                   Fiul tău, Andrei 

 

Ciosici Andrei, clasa a IX-a D 
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Timișoara, 8 Martie 2023 

Dragă mamă, 

  

  Am atât de multe lucruri să-ți spun încât mi-e teamă să nu uit ceva. În 

primul rând, vreau să-ți spun că te iubesc enorm. Ține minte că ești cea mai 

prețioasă ființă pe care o am.  

Prima dată când am deschis ochii, te-am văzut pe tine, mamă. Acum, că 

m-ai crescut sunt fericită mi-ai dat viață și vreau să îți mulțumesc. Dragă 

mamă, mi-ai umplut zilele în culorile curcubeului, de povești și de nopți cu 

vise frumoase. Un sărut mi-a șters lacrimile, chipul tău blajin și căldura cu 

care mă îmbrățișa îmi alunga teama. Datorită ție sunt persoana onestă de azi.  

Vreau să știi că eu sunt bine, sănătoasă, însă simt că o parte din mine a rămas 

cu tine. Aștept cu nerăbdare vacanța, încă de pe acum mă gândesc cum va fi 

revederea și îmi închipui cum te voi ține de mână și îți voi povesti tot ce s-a 

întâmplat cât am fost despărțite. Îți mulțumesc pentru sacrificiile făcute ca 

eu să pot acum studia în străinătate și voi face tot ce îmi stă în putință ca să 

te fac mândră de mine. 

  Mulțumesc pentru toate acestea și pentru că ești lumina mea 

îndrumătoare. Te iubesc, dragă mamă!  

                                              

                                                       Cu drag, fiica ta, Giulia 

Belei Giulia, clasa a IX-a D 
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Timişoara 8 Martie 2023 
 

                                                  Dragă mamă, 

 

  

 Îţi scriu în semn de mulţumire pentru tot ceea ce ai făcut pentru mine. 

Nu este nicio zi în calendar care să îmi spună să fac asta, doar dorinţa mea de 

a-ți transmite cât de mult te iubesc! 

 Tu ai fost cea care m-a născut şi te-am iubit încă din prima zi, pentru 

faptul că mi-ai oferit cel mai mare dar, viaţa! Dragostea pe care o port faţă de 

tine nu o pot exprima prin cuvinte şi ştii asta, deoarece sentimentul este  

reciproc. 

Faptul că mă înţelegi, mă asculţi, mă ajuţi, ai răbdare cu mine, îmi arată 

cât de mult însemn pentru tine,  iar pentru toate lucrurile acestea care par 

neimportante îţi sunt cea mai recunoscătoare persoană din întreaga lume! 

 Te iubesc şi o voi face până la sfârșitul vieții! Eşti atât de minunată, 

frumoasă, bună şi perfectă din toate punctele de vedere şi chiar dacă mă mai 

supăr din motive banale, vreau să ştii că îmi va trece, orice ar fi, pentru că eşti 

mama mea.  

 Sunt şi voi fi lângă tine tot timpul, aşa cum şi tu ai fost. 

 Îţi mulţumesc pentru tot, mamă! 

 

                                                                                                                  Te îmbrățișez, 

                                                                                                                                       Paula 

 

                                                                                              Tompa Paula, clasa a IX-a  
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Ploaia... raze de soare în formă lichidă 

 

Ciobănaşu Mihaela, clasa a XI-a D 

 

 Poezia Dans în ploaie  semnată de Ana 

Blandiana, care este o scriitoare și o combatantă 

pentru libertatea civică din România, este inclusă  în 

volumul Integrala poemelor din  2019, Editura 

Humanitas,  acesta cuprinzând poeziile publicate în 

perioada 1964-2018.  

Titlul reprezintă cheia de interpretare a 

textului. Este un element paratextual plasat înainea unui text, prin care se 

identifică respectiva creație, prefigurând mesajul acesteia și deschizând, ca 

idee de lectură, traseul de receptare a operei de către cititor. Acesta este 

alcătuit din substantivul  „dans”, ce reprezintă un  ansamblu de mișcări prin 

care omul dorește libertate, bucurie și binecuvântare din apa naturală și 

curată a ploii. Dorința de a trăi în libertate, ca un dans în apa vie a ploii, 

exprimă aspirația de a avea o viață curată. 

Prima strofă începe cu un tablou de natură, în care omul își găsește 

liniștea și libertatea în apa vie a ploii: „Lăsați ploaia să mă îmbrățișeze de la 

tâmple până la glezne”. Repetiția „nou, nou, nou” sugerează reîmprospătare, 

revigorare a lumii, dansul devenind astfel răsunetul trăirilor ascunse. 

Rugămintea „lăsați” este adresată întregii lumi, „iubiții mei”, oamenilor 

cărora le sugerează să se alăture dânsei. 

Sintagma „Priviți până o să vi se atingă privirea de vânt” din strofa a 

treia sugerează îndemnul prin care autoarea dorește să-i inspire pe oameni 

să privească mișcarea, mersul omului liber, deschis asemenea unui zeu cu 
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brațele, „fulgere vii”, cu ochii plini de pasiune, fără a umili sau judeca, focul 

ceresc purificator. 

Poeta se joacă în voioșia ploii, fapt ce îi asigură libertatea. Opuse 

dansului liber sunt metaforele: „cătușe”, „noroi”. În ultima strofă a poeziei 

Dans în ploaie, autoarea sugerează cititorilor că, oricâte încercări au fost, 

aceasta nu a renunțat, a luptat şi s-a afirmat în viață, „De frânghiile ploii mă 

cațăr, mă leg, mă apuc”, ca într-un dans încrezător, cum ar fi dansul în ploaie: 

„Genunchi mei n-au sărutat niciodată 

pământul/ Părul meu nu s-a zbătut 

niciodată-n noroi!”. 

Poezia  Furtuna de Eugenio Montale 

face parte din colecția Furtuna și altele cu 

poezii scrise între anii 1940 și 1954.  

Titlul reprezintă un element de 

paratext și se constituie într-o valoroasă cheie de lectură pentru receptor, 

orientând intuiția și așteptările acestuia în procesul interpretării, astfel încât 

titlul deschide calea către semnificațiile fundamentale ale operei. Este 

alcătuit din substantivul comun „furtuna” ce semnifică simbolul întunecat, 

dur al ploii. 

Tema poemului este natura și iubirea. Motivul literar „furtuna” este 

valorificat în primele versuri ale poeziei: „Furtuna în șuvoaie pe foile/ 

cărnoase ale magnoliei, lungi tunete/ de martie și grindină”. 

Incipitul poeziei constă în descrierea furtunii în adevăratul sens al 

cuvântului,  prezentată în tot vuietul ei. Vorbind despre această poezie, 

Montale a sugerat că furtuna se poate referi la Al Doilea Război Mondial, o 

explicație devenită clasică și adesea adusă în discuție de critici,  pentru a 

conota mai clar o poezie puternic simbolică, substantivul simbolizând „un 

război cosmic, mereu și al tuturor”. 
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Următoarele versuri, puse intenționat între paranteze, marchează o 

detașare clară de la „zgomot” la sunete. Autorul descrie o situație privată, 

caracterizată cu blândețe, care își atinge apogeul în imaginea ultimei lumini 

a zilei care se stinge pe pleoapele unei figuri umane. Imaginea feminină 

evocată este asociată cu termenii „cuib” și „scoică”, ce indică sentimentul de 

protecție. 

Textul readuce în atenția cititorului furtuna, ce oglindește realitatea 

prin strălucirea subită. Aspectul pe care poetul îl simțea puternic asociat cu 

femeia, pe care o iubește, este reprezentat de capacitatea de a vedea 

realitatea în toată cruzimea ei: „mai mult decât dragoste”. 

În cele din urmă, predomină imaginile haotice: „bubuitul aspru”, 

„harfele”, „freamătul tamburinelor”, „tropăitul”. Enumerarea acestor 

elemente sporește sentimentele de confuzie. 

Femeia care reapare în ultimul vers poate reprezenta singura esență 

ideală ce îl poate proteja pe poet de haosul din interiorul său. Aceasta 

capacitate salvatoare a femeii este reprezentată de gesturile sale: gestul cu  

care își eliberează fruntea de păr, gest ce amintește de încercarea de 

eliberarea a minții de alte preocupări.  

 

Bibliografie  

Doboş, Mihaela, Limba şi literatura română: Evaluarea Națională 2020, clasa a VII-a, Piteşti, Editura 
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Steaua dansului 

                                              

 Interviu realizat de Paula Musta , clasa a IX-a F 

                                          
 

Eleva Oprița Olivia din clasa a IX-a F de la Liceul Economic ,,F.S. Nitti" 

din Timișoara practică dansul sportiv de mai bine de zece ani. A participat la 

numeroase competiții la nivel național și internațional și a obținut 

numeroase titluri. Haideți să aflăm mai multe despre ea! 

Paula -  Spune-ne Olivia, ce te-a determinat să te apuci de acest sport ? 

Olivia - M-am apucat de dansuri, deoarece părinții mei au considerat benefic 

sportul în dezvoltarea unui copil . 

Paula - Ce te-a atras la acest sport ? 

Olivia - Din prima clipă în care am intrat în sala de dans, frumusețea 

mișcărilor și a muzicii mă făceau să trăiesc într-o altă lume … în care puteam 

să fiu liberă. 

Paula - Povestește-ne puțin despre dansuri! 

Olivia - Dansurile sportive sunt formate din două categorii, standard și latino-

americane. În fiecare categorie întâlnim cinci dansuri. În categoria standard 

se regăsesc dansurile: vals lent, tango, vals vienez, slow fox, quickstep, iar în 

cele latino-americane întâlnim: samba , cha-cha, rumba, paso doble și jive . 

Paula - Cât de departe vrei să ajungi ? 

Olivia - Îmi doresc să particip la cât mai multe competiții de rang înalt, dar 

visul meu cel mai mare este să ajung antrenor. Îmi doresc să practic această 
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meserie în viitor pentru a da mai departe toate lucrurile învățate de mine pe 

parcursul carierei  mele. 

Paula- Ce relații ai cu prietenii și familia ? 

Olivia - Încerc să îmi organizez timpul pentru a le acorda destul sprijin și 

destul timp tuturor, făcându-mă și pe mine să mă detașez de oboseală și de 

stres. Încerc să fiu aproape de toți, deoarece și ei îmi sunt alături la nevoie . 

Paula - Au meritat sacrificile făcute ? 

Olivia - Da, consider că toate sacrificile făcute au fost și sunt benefice în 

avantajul meu. Viața de sportiv este una foarte dificilă, dar știu că fiecare 

greutate mă face să devin un om mai disciplinat, mai bun și mai puternic. 

Paula- Te afectează dansul în viața de zi cu zi, în relațiile interumane ? 

Olivia - Este adevărat că o bună parte din timp mi-am sacrificat-o dansului, 

cu prietenii pierdute și certuri în familie, dar asta nu m-a oprit din a face ceea 

ce îmi place. 

Paula - Care este idolul tău din lumea dansului? 

Olivia - Idolul meu este chiar antrenoarea mea, Andreea Maria Horgea. Pe 

lângă frumoasa performanță pe care a avut-o la campionatele europene și 

mondiale, ea este persoana care m-a sprijinit, corectat și lăudat, când era 

cazul. Cred că o pot numi a doua mamă și consider că mulțumirile aduse la 

adresa ei nu pot fi exprimate în cuvinte sau fapte. 
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     EduPlant  

 

Muntean Luca, clasa a X-a B 

Ce este EduPlant?  

EduPlant este o activitate de împădurire desfășurată de elevi și cadre 

didactice din opt licee partenere (Colegiul Național “C.D. Loga”, Liceul 

Teoretic “Bartok Bela”, Colegiul Național Bănățean, Liceul Energetic 

“Ferdinand I”, Colegiul Național “Ana Aslan”, Colegiul Pedagogic “Carmen 

Sylva”, Liceul de Arte “Ion Vidu”, Colegiul Economic “F.S. Nitti”), ce a avut loc 

în data de miercuri, 01.03.2023, și în cadrul căreia s-au plantat peste 2.300 

de puieți de salcâm și stejar.  

EduPlant a fost de-a dreptul un mini festival, având, pe lângă 

activitatea de plantare și muzică, mâncare și workshop-uri cu invitați din 

domeniul ecologiei. Evenimentul le-a oferit tinerilor implicați ocazia de a se 

cunoaște între ei și de a forma prietenii de durată și prin cadrul concertelor 

ținute de tinerii artiști: Sofia Lupu, Alexandru Oniță, Diana Ivan și trupa 

Sleepin’ Insomnia. Aceste concerte nu ar fi fost posibile fără ajutorul 

indispensabil al celor de la FITT (Fundația Județeană pentru Tineret Timiș), 

care au pus la dispoziție scena, echipamentul de sonorizare și expertiza lor 

în domeniu.  

Cum a fost organizarea acestui proiect?  

Adevărul e că a fost un drum anevoios. Nimeni dintre organizatori nu 

știa care sunt procedurile în organizarea unui astfel de proiect. Mulți nu i-au 

luat în serios, văzând cât sunt de tineri și cât își propun să facă. Pentru fiecare 

persoană care i-a lăudat, sunt zece care le-au spus că ce fac nu are  rost sau 
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că nu o să meargă bine.  Dar important e că nu i-au demoralizat, că au avut 

încredere în ei și în visul pe care l-au împărtășit: EduPlant.  

Totuși, au fost multe părți bune, majoritatea. Pe tot parcursul 

organizării, au avut alături o comunitate întreagă ce i-a ajutat în 

implementarea acestui proiect, vorbim aici de voluntari, de ONG-uri, precum 

Plantăm Fapte Bune sau FITT, de instituții precum Primăria și Casa de 

Cultura și, nu în ultimul rând, de sponsori, precum cei de la Captain Bean, 

care le-au stat alături de la primul proiect până la ultimul. Lor le datorăm 

succesul acestui eveniment. Iar ce s-a întâmplat miercuri este un exemplu 

perfect de lucruri frumoase ce se pot realiza în momentul în care oamenii, 

care vor o schimbare, se ajută unii pe alții și își pun forțele la comun, 

rezultând astfel de proiecte. 
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LA PASiunea economiștilor 

Mardare Valentina-Bianca, clasa a XI-a F 

 

 

 

Pentru unii bucătaria înseamnă ceva obișnuit, dar pentru noi este o 

pasiune care ne umple de dorința cunoașterii, de muncă și responsabilitate, 

iar aceste lucruri le-am obținut în această perioadă, de la cum să mâncăm 

sănătos până la a identifica tot ce este bun. 

În cadrul acestei activități elevilor li s-au prezentat alimente obținute 

din produse naturale: uleiuri, dulceață, miere etc. După prezentarea 

produselor finite a fost efectuată de către elevii clasei noastre o analiză 

senzorială a acestora. 

Analiza senzorială s-a desfășurat în felul următor: au fost nominalizați 

câțiva elevi ai clasei noastre drept voluntari.  

Acestora le-au fost prezentate produsele, însă nu și ce conțin. Fiind că  

nu ni s-a spus și prezentat conținutul produselor, am fost provocați să ghicim 

ingredientele. 

După această primă provocare, am trecut la etapa gastronomiei. 

Am avut prilejul de a prepara sucuri naturale și salate din legume si fructe. 
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Într-o altă zi am fost delegați la Liceul Bela Bartok din Timișoara, unde 

un cadru didactic ne-a prezentat mai multe tipuri de plante aromatice din 

care s-au realizat borcănele cu sare, busuioc, salvie, rozmarin și oregano. 

Însă distracția nu s-a terminat aici, după experiența oferită la Liceul 

Bela Bartok din Timișoara, proiectul coordonat de doamna profesor Sârbu 

Lavinia, s-a concretizat într-o nouă activitate educativă, în care s-a practicat 

reutilizarea uleiului uzat, transformându-l în lumănări parfumate. 

În urma acestor activități am dobândit experiență, cunoaștere și am 

rămas cu amintirea bunei cooperări în echipă.
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Rețeta de azi - Cafeaua Dalgona 

 

Tănasie Daria, clasa a XI-a profesională 

 

  Cafeaua Dalgona este o băutură originară din Macao, obținută prin 

mixarea în părți egale de praf de cafea instant, zahăr și apă fierbinte, până 

devine cremoasă și apoi se adaugă lapte rece sau fierbinte.  Ocazional, este 

acoperită cu pudră de cafea, cacao, biscuiți mărunțiți sau miere.  
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Artă şi pasiune în bucătărie 

 

Prof. ing. Sfetescu Adina Maria 

 

În această ediție a revistei noastre doresc să aduc în discuție carnea de 

miel, deoarece orice preparat cu carne de miel are un gust deosebit când este 

combinat cu ceapă verde, rozmarin, usturoi și alte condimente.   

Rețetele cu carne de miel sunt rar pregătite în bucătăria românească. 

În România carnea de miel este specifică sărbătorilor pascale, dar sunt țări 

care consumă foarte multă carne de miel, și anume: țările din nordul Africii, 

Orientul Mijlociu, vestul SUA, Australia.  

Ficatul de miel este cel mai consumat dintre organele animalului în 

Anglia, rinchii de miel sunt foarte apreciați în Irlanda. 

Dacă am adus în discuție carnea de miel, vă propun să realizați: 

Papricaș de miel cu cartofi 

 

Ingrediente (pentru 10 

porții): 

1,3 kg carne de miel cu os, 150 

g ulei, 600 g ceapa, 100 g paste de 

tomate, 2 g boia de ardei dulce, 2 kg 

cartofi, 50 g patrunjel verde, 25 g 

usturoi, 2 g cimbru, 2 g piper macinat, 30 g sare. 

 

Mod de preparare 

Carnea se spală, se porționează și se sărează. Ceapa se curăță, se spală 

și se taie mărunt. Cartofii se curață, se spală și se taie în sferturi sau jumătăți, 

în funcție de mărime, și se spală din nou. Usturoiul se curăță, se spală și se 
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taie mărunt. Pătrunjelul verde se curăță, se spală și se taie mărunt. Pasta de 

tomate se diluează cu 100 ml apă. 

Bucățile de carne se înăbuşă în 50 g ulei cu 50 ml apă. Ceapa se înăbușă 

în 100 g ulei, cu 100 ml apă. Se adaugă bucățile de carne, cartofii, circa 1,5 l 

apă fiartă, continuând fierberea circa 30 minute. Se adaugă usturoi, sare, 

piper, cimbru, boia de ardei, pastă de tomate și se fierb încă 15 minute. 

Preparatul se prezintă pe platou, cu pătrunjel verde deasupra. Se serveste 

cald. 

Observație: O portie: carne cu os 85 g; cartofi 120 g; sos 100 g. 

 

Poftă bună! 

 

Sursa: http://exploracuisine.blogspot.com/2011/03/tocanita-cu-carne-de-

miel-si-cartofi.html 

 

http://exploracuisine.blogspot.com/2011/03/tocanita-cu-carne-de-miel-si-cartofi.html
http://exploracuisine.blogspot.com/2011/03/tocanita-cu-carne-de-miel-si-cartofi.html
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Plants can scream 

Ţintoi Roxana, clasa a XI-a C 

Tomato and tobacco plants make distinctive sounds when cut or 

dehydrated, a new study has found.  

Your tomato plant may be crying out for you to water it, but although 

other animals and plants might hear it, your human ears are deaf to the sound 

of its laments. That’s the finding of new research that captured the pops and 

clicks of stressed plants, which have been tuned down to the human hearing 

range.  

Plants have devised many ways to interact with their fellow creatures that 

humans can appreciate, such as complex fragrances, visual splendor, spiky 

surfaces, and tasty treats like fruits and nuts. However, they are not 

especially famous for being noisy. Though scientists have previously 

recorded botanical sounds by placing devices directly on plants, it has 

remained unclear whether these acoustic signals carried over a significant 

distance, thereby allowing other species in an environment to listen in to the 

plant world. 

Now, researchers led by Itzhak Khait, a plant scientist at Tel Aviv 

University, have recorded tobacco and tomato plants making high-frequency 

noises that could be detectable at distances of five meters. The sound of the 

stressed plants was so specific that a machine learning tool was able to tell 

whether a plant was thirsty, suffering from cuts, or part of a control group 

based only on the pattern of its acoustic vibrations. The results show that a 

stressed plant can produce up to 50 sounds a minute—far more than their 

unstressed counterparts—and that the patterns of their clicks are linked to 

specific complaints. 

“Here we show that plants indeed emit airborne sounds, which can be 

detected from several meters away, both in acoustic chambers and in 

https://www.eurekalert.org/multimedia/979177
https://www.eurekalert.org/multimedia/979177
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greenhouses,” the team said in the study. "Moreover, we show that the 

emitted sounds carry information about the physiological state of the plant. 

By training machine learning models, we were able to distinguish between 

drought-stressed, cut, and control plants, based only on the sounds they 

emit.” Further study will be needed to determine if other plants — or animals 

— can hear the sounds of crying tomatoes or tobacco. If they do, such 

knowledge could drive other nearby plants to take protective action, like 

closing up their hatches against water loss or bacterial threat. 

To that end, future studies 

might unravel the ultrasonic 

language of plants, allowing us to 

listen in on their conversations 

(though it seems they get most 

chatty when they’re upset). In 

addition to helping scientists understand how plants interact with wild 

environments, these efforts might give farmers a new tool for evaluating the 

health of their crops.  

 
 
Bibliography:  
https://thehill.com/policy/equilibrium-sustainability/3926628-new-
study-finds-plants-scream-when-stressed-or-injured-raising-questions-
about-communication/  
 

 

 

 

https://thehill.com/policy/equilibrium-sustainability/3926628-new-study-finds-plants-scream-when-stressed-or-injured-raising-questions-about-communication/
https://thehill.com/policy/equilibrium-sustainability/3926628-new-study-finds-plants-scream-when-stressed-or-injured-raising-questions-about-communication/
https://thehill.com/policy/equilibrium-sustainability/3926628-new-study-finds-plants-scream-when-stressed-or-injured-raising-questions-about-communication/
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